

上接AA05版

# 双轮驱动 活力发展

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 成燕/文 李焱 马健/图



中博会航空港区展位



民生银行设立的郑州交易中心,这是其又一个以经营金融市场业务为核心的专设机构。



阿里巴巴郑州产业带已经上线,涵盖女装、食品、纺织、机械、汽车、煤电铝、建材、泵阀等优势行业。

## 创新发展永无止境

世界上大凡中心城市、特大都市,都是创新型城市,不仅是各种生产要素聚集辐射之地,更是各种创新人才荟萃高地和创新力涌动的源泉。

依靠科技创新,郑州正在转变经济发展方式的大道上披荆斩棘。

2013年末,位于高新区的郑州机械研究所新型钎焊材料与技术国家重点实验室顺利通过科技部验收。这是该区继中铁隧道盾构及掘进技术国家重点实验室之后,第二家通过验收的国家重点实验室。

伴随多个国家重点实验室的落地,郑州科技创新体系正不断完善。来自市统计局的统计数据显示,2013年,我市新增市级研发中心(重点实验室)335家,省级研发中心42家,目前,全州市级以上研发中心达1677家,其中省级493家、国家级29家。新建院士工作站10家,全州市级院士工作站达51家,省级院士工作站达58家。全市科技企业孵化器达35家,在孵企业达3000家,总孵化面积积达95万平方米。

一个个闪耀着“智慧之光”

的科技创新成果层出不穷。2013年,全市共产生科技成果405项;受理科技进步奖参评项目391项,同比增长30%,经组织专家评审,全市共评选科技进步奖100项,其中郑州机械研究所完成的“面向超硬工具的绿色钎料及应用”等5个项目获特等奖,郑州日产汽车有限公司完成的“汽车发动机悬置下支架及其安装方法”等15个项目获一等奖。此外,我市196项科技成果获得省科技进步奖,11个项目获得一等奖,占全省的2/3,取得历史性突破。

回首2013年,我市在城市建设、高端装备制造、新能源汽车、新材料、新一代信息技术、生物工程与制药、农业新品种选育及主食产业等领域实施7个重大科技专项;在LED照明、现代农业、高技术服务业等领域实施5个重大科技工程。通过重大科技专项(工程)的实施,带动项目承担单位直接投入60亿元,申报专利1700项,获得授权专利1000项,完成新产品、新技术开发1200项,实现新增销售收入210亿元。

## 美好蓝图徐徐展开

伴随新春的鼓点翩然而至,一场新的征程即将开启,一幅全新画卷渐次展开。

2014年,我市将重点实施“开放招商六大提升专案”,大力开展产业链定向招商和产业集群招商,以开放招商促进产业升级、推动平台建设、提升城市功能。

据市开放办相关负责人介绍,以“8+1”开放平台建设为重点,我市将持续推进内陆开放高地建设;推进郑州综合保税区功能提升,进一步拓展综合保税其他功能和业务;推进郑州药品进口口岸建设,加快口岸申报和省、市食品药品监督检验中心项目建设;推进食品冷链进口口岸建设,积极申请增加食品进口资质,拓展进口肉类、水产品、红酒、肉制品等口岸功能;推进汽车整车进口口岸建设,确定项目选址,编制可行性研究报告;加快电子口岸建设,加强与区港联动、E贸易和郑欧班列的需求对接,做好电子口岸申报工作;推进跨境E贸易电子商务服务试点建设,争取国际普邮包裹直封权;积极引进国外领事机构及国际组织。我市还将积极谋划申报郑州自由贸易园区,在郑州各口岸、海关特殊监管区域间进一步实现经济要素的快速流动,为设立郑州自由贸易区创造条件。

对现有世界500强企业,我

市将建立市级领导专人联系制度,实施“一对一”跟踪服务,大力吸引其上下游企业和配套关联项目入驻郑州。对未在我市投资的世界500强企业,将建立市领导定期走访制度,每年主动登门拜访一批新的500强企业,促进其来郑布局。

以美国、德国、法国、日本、韩国为重点区域,以航空制造、生物医药、现代物流、电子商务等新兴产业为重点,我市将加强与中国美国商会、中国欧盟商会等商会的联系对接,每年力争引进一批外资项目。同时谋划启动我市涉外社区、涉外医院、涉外学校等基础设施建设,进一步完善外企高管在郑生活配套设施,全方位构建国际营商环境。

此外,我市还将着力引进关键技术与海外智力,将引资、引技与引智相结合,注重产学研研整体引进,使政府、企业、高校、科研机构在人才培养、技术创新、新产品研发等方面高效互动,增强企业自主创新能力。2014年,我市将实施高新技术产业园区建设计划,加快国家技术转移郑州中心等载体平台建设,力争培育1000家科技型企业,力争新材料、新能源汽车、生物医药等关键技术领域取得重大突破;争创新能源汽车示范推广城市,加快实施研发中心建设行动计划。